《牢记"国之大者"殷殷嘱托 守护生态绿色幸福家园》 《我给藏羚羊当保镖》

可可西里,长江源北源楚马尔河的发源地。在这 4.5 万平方公里的土地上,曾经有着许多动人心魄、令人动容的故事和传奇,充满艰难、豪迈与壮烈。

如今,野牦牛、藏羚羊······在这里繁衍生息,自由穿梭。这背后是一群巡山人,远离故土, 远离亲人,年复一年日复一日,用他们的青春、汗水乃至热血守护着可可西里的土地和生灵。

罗延海,可可西里管理处党委委员、副主任。1997年,也就是可可西里被列入到国家级自然保护区的那一年,从部队复员的他来到了可可西里,从此踏上了一条常人无法想象的巡山之路,这一走就是 26 年。

(出录音)

罗延海:通过这么多年的保护,藏羚羊的数量从不足 2 万只,现在恢复到了 7 万只,盗猎藏羚羊的案件在可可西里已经十几年没有发生了。今年的四月二十几号,五道梁保护站已经观测到了 260 多只母藏羚羊进行迁徙。看到这些场景非常的欣慰,也觉得自己这 20 多年和战友们在一起守护着这个地方,没有白费。(录音止)

这里是野生动物的天堂,却是人类生命的禁区。索南达杰牺牲后,更多的索南达杰站了起来,罗延海和一批批队友继续循着他们的足迹,用双脚丈量着这片土地。

(音录出)

罗延海:我参加工作的时候,更多的看到的就是盗猎的场景,现在大家都可以看到青藏公路边有大量的野牦牛,或者藏野驴、藏羚羊在悠闲觅食,恢复到了符合"动物王国"这个称谓。 (录音止)

和盗猎分子持枪对峙、挖泥、铲雪、徒手刨地······外人眼中的艰险、艰难,早已成为他们熟悉的生活日常。除了反盗猎之外,现在反盗采也成为他们巡山的一项重要工作。

(音录出)

罗延海:现在盗采主要就在河道、河床里,非法采挖沙金,会把河床的表面给揭开进行非法采挖,这对地区的地貌、河床这些会造成影响。(录音止)

有时巡山连续几十天,回到保护站,罗延海和队员们个个蓬头垢面,胡子老长,大衣脏的不像样,像一群"野人"。经年累月的巡山路,罗延海为此患上了严重的腰椎间盘突出和肠胃疾病。他的累计行程超过了70万公里,长江干流总长6000多公里,罗延海相当于是从长江源到入海口走了100多趟。可可西里的每一座山、每一条河、每一片湖都刻在了他的脑子里,当初心里埋下的誓言从来没有忘记!

(出录音)

罗延海: 既然加入了这个队伍,就要不忘初心和使命,牢记咱们总书记提出的'保护好青海的生态环境就是国之大者'这样的重大要求。(录音止)

日复一日地走在含氧量不足海平面 **40**%的巡山路上,其中的艰辛只有亲身经历的人自己知道,但罗延海和队友们说"愿意把一辈子都扔到这里,因为可可西里人,爱可可西里"。

(出录音)

罗延海: 可可西里精神是忠于事业、忘我奉献、勇于牺牲、永远坚守。保护好这片净土, 把我们坚守的精神传承下去。(录音止)